

平安常熟 系列报道二

以有限警力借助科技强力 “常熟法宝”让破案率连年攀升

肯取势者可为人先,能谋势者必有所成。

从摸底排查、抓人、审讯“三板斧”,到运用DNA、监控跟踪等科技“撒手锏”。科技发展的大势之下,常熟以有限的警力,借助科技强力,巧妙开创了常熟平安之路。

从涉案金额达500元才能立案,到如今只要接警就立案。常熟辖区内案件总数非但没有提升,反而连续7年持续下降,破案率更是连年攀升达21%。

这是常熟平安工作的骄傲,也为常熟百姓所自豪。

顺应民意才能赢得民心。从2011年社会公众安全感满意度87.6%,到三年后的95.5%。百姓的踏实和满意是常熟警方追求的不懈目标。

实干+巧干,常熟平安工作的一件件“法宝”凝聚了汗水,也浸透着智慧。

现代快报记者 陶魏斌 陈明慧



穿白大褂的“姑苏神探” 本版摄影 现代快报记者 路军

小监控里的大作为,视频跟踪5天破命案

案件回放

“女儿中午从男友工作单位步行回家的路上失踪了!”2013年8月27日晚,接到报案的常熟市公安局大义派出所即展开监控调查。

监控显示,失踪人徐紫竹当日中午从租住处到其男友单位途中一切正常,而在返回租住地途经虞山镇合丰村老204国道时从监控中消失。老204国道两端设有监控系统,人在一端出现,另一端却不见了,女孩在这条路上到底遭遇了什么?

通过扩大视频侦查范围,常熟市公安局侦查人员发现了一个可疑的现象:正常车辆行驶十分钟的路程,一辆黄色面包车却行驶了半小时。这消失的半小时是否与失踪女孩有关?

进一步扩大视频,“空中”追踪面包车使用者董红楼!果然,

事发当日18时14分许,董红楼驾驶另一辆现代汽车上高速后直达南通市通州区,当晚23时42分许返回常熟,形迹可疑。

结合苏州市公安局相关部门侦查工作,常熟市公安局综合判断,失踪女孩徐紫竹极有可能已经遇害,而董红楼有重大作案嫌疑。

作出判断后,9月1日,常熟市公安局果断实施抓捕行动。与此同时,技术人员对董红楼使用的面包车和现代汽车进行严密勘查、检验,提取相关痕迹物证进行DNA鉴定,均检验出徐紫竹的DNA数据。

证据面前,董红楼对自己强奸、杀害徐紫竹的事实供认不讳。从案发受害人家属报警,到成功抓捕犯罪嫌疑人,不足五日。

警官点评

常熟市公安局党委委员、刑侦大队长管卫东:犯罪嫌疑人有很强的反侦查能力,作案后他并没有慌张,反而将被害人尸体拉到南通并抛在一修路工地,如果不是及时破案,等工地路基全部铺好后,根本无法再找到被害人尸体。

随着数码技术的不断发展,摄像头上街,和红绿灯、基层民警一起“执勤”,成为保护老百姓安全、监控路面秩序的一道重要“防线”,也成为震慑不法分子的有力武器。

截至目前,常熟市视频监控点位扩大到1.5万个,每平方公里超过10个。仅去年通过村级视频监控共提供各类线索1000多条,协助查处交通事故500多起,协助查处治安案件(事件)300多起。

强警法宝

“二维码”扫出“黑三轮”

虞山脚下,琴川河畔,在绿树成荫的古巷里,坐上人力三轮车,即可感受别样古朴的韵味。近年来,随着常熟旅游业的发展,加之客运三轮车准入门槛低,无照车、改装车等“黑三轮”混杂市场,不但扰乱了正常的客运秩序,而且对游客的生命财产安全构成威胁。

怎么区分是否是“黑三轮”?遇到权益受损怎么办?原本简单的数字车牌照,常熟车管部门创新性植入了流行的二维码!交警只需通过警务通对着车牌扫一扫,车辆信息、车主信息即可呈现。遇到紧急情况时,游客与居民只要拍下二维码提交,就能迅速对“肇事”车辆进行“定位”,及时处理。

二维码技术既确保了车辆牌照的唯一性,又方便快捷甄别三轮车“身份”,保障游客与居民的合法权益,提高执法效率。



摄像头上街头,和基层民警一起“执勤”



在市际交接主要道口设立治安卡口,民警和辅警24小时执勤

独创“天网”围堵偷蟹贼

“一不留神,就要被偷走上百斤,有时就算你在蟹塘看见小偷,也赶不及追不上。”提起前几年的遭遇,蟹农顾海林气不打一处来。

沙家浜是有名的大闸蟹养殖基地,核心养殖区达5350亩。往年,每到夏秋季节,当地的养殖户就犯了难。仅靠人员巡逻根本无法降低螃蟹的失窃率。了解到这一情况后,综治办果断提出技防、人防相结合的防控措施,在苏嘉杭高速公路及锡太路沿线水产养殖带安装了56个监控探头和75盏补光灯,并为沿线养殖户安装了带有断线报警器的围栏。

根据地域特色,设计独有的防盗系统,这是常熟市综治开拓创新的又一成功实践。去年开始,沙家浜养殖基地再也没有丢过螃蟹。

穿白大褂的“姑苏神探”,神秘DNA成破案“利器”

案件回放

2012年1月15日13时许,常熟市虞山镇圩西32号床下发现一具女尸。经法医鉴定,死者郭亚茹系被扼颈致死。而案发现场,没有任何可行性线索。犯罪嫌疑人不仅没有遗留任何物证,就连现场指纹、足迹都一一清洗,仅靠肉眼及逻辑研判,显然无法推动案件进展,案件一时陷入僵局。为进一步提取有效线索,常熟市公安局DNA实验室的工作人员仔细提取死者身上的生物检材,从嫌疑人碰到过的地方一一检测,最终从死者口唇拭子、颈部扼痕处拭子等多处检验出犯罪嫌疑人DNA。提取DNA后,通过DNA库比对,比中并锁定犯罪嫌疑人。被抓获的犯罪嫌疑人如实交代了犯罪过程。

警官点评

常熟市公安局刑侦大队技术中队民警刘宗伟:凡是嫌疑人接触过的地方,都可能遗留嫌疑人的DNA。哪怕是一根不起眼的头发丝,已经干掉的一滴汗水,里面都会有线索!

与惊心动魄的现场抓捕行动相比,DNA检测虽然无声,却更考验智慧和耐力。

DNA实验室不仅是对命案等重大刑事案件进行技术勘验,盗窃汽车、盗窃摩托车、入室盗窃和入室抢劫等四类侵财性民生案件也是工作着力点。破获民生案件没有那么惊天动地,但却是提

高人民群众幸福指数的最贴心工程。

国外学者研究,每100人中有7人犯罪,如果DNA基础库足够大,通过DNA破获的各类案件将达到案件总数的60%以上。常熟目前各类人员建库量为9.5万人,建库速度正在逐步加快,为有效打击犯罪提供了有力支撑。

2012年,刘宗伟被苏州市创意警务办公室授予“刘宗伟工作室”。工作室总结了“三心”工作法:面对大量的现场检材要“细心”,面对一次检验不出的检材要“耐心”,面对疑难检材要“专心”。



“姑苏神探”刘宗伟在采集DNA